
 

 

1 

 

Interpellation (Socialdemokraterna)  

Administrativa neddragningar i vården och påverkan på undersköterskors 
arbetsuppgifter  

Ställd till regionstyrelsens ordförande Patrik Stenvard (M) 

Under senare tid har Region Gävleborg genomfört neddragningar av administrativa funktioner inom 
hälso- och sjukvården. Åtgärderna har motiverats med ambitionen att minska administrationen och 
frigöra mer tid för patientnära arbete. Hur dessa förändringar faktiskt påverkar vårdens professioner 
har därför med rätta blivit föremål för politisk diskussion, inte minst i regionfullmäktige. 

Mot denna bakgrund väcktes en interpellation om huruvida minskningen av administrativ personal i 
praktiken lett till att administrativa uppgifter i stället övervältras på vårdpersonal, särskilt 
undersköterskor, med konsekvenser för såväl arbetsmiljö som vårdens kvalitet och tillgänglighet. 
 
I samband med regionfullmäktiges sammanträde den 19 februari 2026 uttalade sig regionstyrelsens 
ordförande i frågan från talarstolen. Regionstyrelsens ordförande uppgav då att ingen 
undersköterska har fått mer administrativt arbete till följd av neddragningarna av administratörer. 
 
I samtal med företrädare för undersköterskorna framträder dock en annan bild. Där beskrivs hur 
undersköterskor i ökande omfattning tvingas avstå från kliniskt arbete för att i stället utföra 
administrativa uppgifter såsom beställning av mat och dryck, schemaläggning, dokumentation, 
provbeställningar samt bemanning av reception. Införandet av Cosmic har därtill kraftigt ökat 
administrativa arbetsuppgifter för undersköterskor. 
 
Dessa två beskrivningar kan inte samtidigt vara korrekta. 
 
Om administrativa funktioner tas bort utan att arbetsuppgifterna samtidigt upphör, förändras eller 
automatiseras, försvinner de inte. De flyttas. Vittnesmålen från verksamheten pekar på att 
administrativa uppgifter i praktiken har förskjutits från administratörer till undersköterskor. 
 
När den politiska ledningen beskriver verkligheten på ett sätt som inte känns igen av dem som arbetar 
i verksamheten uppstår ett allvarligt glapp som riskerar att undergräva tilliten mellan politik och 
profession. 
 
Mot denna bakgrund ställer jag följande frågor till regionstyrelsens ordförande: 

1. Vidhåller regionstyrelsens ordförande sitt uttalande i regionfullmäktige den 19 februari 
2026? 

2. Vilket underlag baserar regionstyrelsens ordförande sitt uttalande på? 
3. Hur säkerställs att erfarenheter och iakttagelser från undersköterskor och andra 

vårdprofessioner tas tillvara när konsekvenserna av administrativa neddragningar bedöms 
och utvärderas? 
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Bollnäs 2026-02-20 

Jan Lahenkorva 


